

«СОВЕТСКАЯ БЕЛОРУССИЯ В ВОСПОМИНАНИЯХ СОВРЕМЕННИКОВ»

Система пособий исторической тематики стала формироваться в Белоруссии фактически лишь в последнее десятилетие. Большую работу в этом направлении ведут Государственная библиотека БССР им. В. И. Ленина, Фундаментальная библиотека им. Я. Коласа АН БССР, Правительственная библиотека им. А. М. Горького, Республикаанская научно-педагогическая библиотека БССР и научные учреждения республики.

Текущая отраслевая информация о литературе по истории, находящаяся в процессе становления, пока представлена двумя изданиями: «Научно-реферативным бюллетенем», издающимся с 1972 г. отделом научной информации по общественным наукам Академии наук БССР отраслевыми выпусками, и тематическим библиографическим ежеквартальным бюллетенем «Белорусская ССР в годы Великой Отечественной войны Советского Союза (1941—1945)», составляемым с 1970 г. Государственной библиотекой БССР им. В. И. Ленина и Книжной палатой Белоруссии.

Вторым важным направлением в развитии исторической библиографии в республике является создание ретроспективных научно-вспомогательных указателей.

Издано несколько пособий общеисторического характера: фундаментальный труд по дооктябрьской истории БССР¹, отражающий литературу за 1906—1966 гг., указатель русской дореволюционной книги о Белоруссии² (исторический раздел самый большой в указателе — более 70 страниц), указатель по белорусской этнографии и фольклористике³ (логически продолживший довоенные и послевоенные аналогичные работы).

Все названные библиографические труды, за исключением последнего, не содержат литературы о Белоруссии, изданной в зарубежных странах, поэтому ученые республики обращаются к универсальному ретроспективному указателю литературы, изданной в социалистических странах⁴.

¹ Крэканэ М. Г., Сакольчык А. А. Бібліяграфія па гісторыі Беларусі. Феадалізм і капіталізм. Мінск, 1969. 437 с. (Ін-т гісторыі АН БССР. Дзярж. б-ка БССР імя У. І. Леніна. Фунд. б-ка імя Я. Коласа АН БССР).

² Сакольчик А. А. Русская дореволюционная книга о Белоруссии (1802—1916 гг.). Библиогр. Минск, 1964. 314 с. (Гос. б-ка БССР імя В. И. Ленина).

³ Грынблат М. Я. Беларуская этнографія і фалькларыстыка. Бібліягр. паказ. (1945—1970). Мінск, 1972. 388 с. (АН БССР. Ін-т мастацтвазнауства, этнографіі і фальклору).

⁴ Васілеуская М. А. Беларуская ССР у друку сацыялістычных краін. 1946—1965. Бібліягр. паказ. Ч. 1—2. Мінск, 1966—1968. (Дзярж. б-ка БССР імя У. І. Леніна. Кніжная палата БССР).

Ч. 1. Літаратура єўрапейскіх сацыялістычных краін за 1956—1965 гг. 1966. 189 с.

Ч. 2. Літаратура єўрапейскіх сацыялістычных краін за 1946—1955 гг. і дапауненні за 1956—1965 гг. 1968. VIII, 207 с.

Библиографами республики ведется разработка темы «В. И. Ленин и Белоруссия»⁵.

Научно-вспомогательные ретроспективные пособия по отдельным темам, проблемам и разделам истории Белоруссии представлены главным образом списками литературы к научным исследованиям белорусских ученых и указателями по истории народного хозяйства⁶, народного образования БССР⁷.

В 1973 г. к белорусским пособиям исторической тематики прибавилось еще одно издание — указатель мемуарной литературы по истории Советской Белоруссии⁸. Его выпуск явился заметным событием в научной и библиографической жизни республики: указатель открывает новое направление в деятельности белорусских библиографов — библиографирование исторических источников. По существу, рассматриваемое пособие — первая библиографическая работа, посвященная истории Советской Белоруссии, если не считать раздела «Эпоха сацялізма» в пособии по истории БССР, изданном в 1959 г. Белорусским государственным университетом⁹. Этот последний указатель охватывал литературу за небольшой период, и, естественно, не мог решить задачу полного учета мемуаров.

Рецензируемое издание отражает мемуары, вышедшие в республике с 1917 по 1972 г. на русском и белорусском языках независимо от формы публикации. Характер их разнообразен — от описания крупных исторических периодов до воспоминаний об отдельных событиях. Авторы рассказывают о подготовке и проведении Великой Октябрьской социалистической революции, событиях гражданской войны и иностранной военной интервенции, восстановлении народного хозяйства и мирном социалистическом строительстве, о борьбе трудящихся и Коммунистической партии Западной Белоруссии за социальное и национальное освобождение, о суровых годах Великой Отечественной войны, о послевоенном строительстве.

Документы, отраженные в пособии, характеризуют руководящую деятельность Коммунистической партии Белоруссии на всех этапах ее истории, освещают боевые и трудовые подвиги комсомола, достижения народного хозяйства, науки, культуры, литературы и искусства в республике.

Рассматриваемая работа дополняет и хронологически продолжает (в отношении Белоруссии) составленный ГБЛ, МГУ и ФБОН им.

⁵ Саф'ян Г. М. Творы Маркса, Энгельса, Ленина, выдадзеныя у Беларусі у 1917—1967 гг. Бібліягр. Мінск, 1968. 127 с. (Дзярж. б-ка БССР імя У. І. Леніна).

Короткіна Н. Ф., Цлаф С. Г. В. И. Ленин о Белоруссии. Бібліогр. указ. Минск, 1970. 83 с. (Ін-т истории партии при ЦК КПБ — филиал Ин-та марксизма-ленинизма при ЦК КПСС. Б-ка им. А. М. Горького).

⁶ Оленгейм Л. С., Цлаф С. Г. Народное хозяйство Белорусской ССР (1917—1963). Бібліогр. указ. Вып. 1. Минск, 1965. 186 с. (Гос. план. ком. СМ БССР. Правительств. б-ка им. А. М. Горького. Ин-т экономики АН БССР). Реппрогр.

⁷ Сакольчык А. А., Бібіла Ю. І. Асвета у Беларускай ССР за 50 гадоу савецкай улады. Бібліягр. паказ. Мінск, 1973. 188 с. (Дзярж. б-ка БССР імя У. І. Леніна. Рэсп. наука-пед. б-ка БССР).

⁸ Прысёлка в а Л. Савецкая Беларусь ва успамінах сучаснікаў. Анат. паказ. мемуарнай літаратуры. 1917—1972 гг. Мінск, 1973. 134 с. (Дзярж. б-ка БССР імя У. І. Леніна. Кніжная палата БССР).

⁹ Цітак У. А., Ігнаценка А. П., Шапчыц Я. І. Гісторыя БССР. Тэматыч. паказ. савецкай літаратуры (1945—1958 гг.). Мінск, 1959. 110 с. (Беларус. дзярж. ун-т ім. У. І. Леніна).

В. П. Волгина указатель «История Советского общества в воспоминаниях современников (1917—1957)»¹⁰.

Сравнение только одного раздела этих указателей — раздела, посвященного Великой Отечественной войне Советского Союза, свидетельствует о значительно большей полноте отражения мемуаров о Белоруссии в рецензируемом пособии: в нем приведено 10 названий отдельно изданных до 1958 г. воспоминаний, в то время как «История Советского общества...» включает всего 3 таких названия.

Л. Приселковой проделана большая работа по выявлению различных публикаций мемуаров, их систематизации и аннотированию.

В указателе зарегистрировано свыше 600 названий; практически в него вошли все произведения мемуарного характера, напечатанные в Белоруссии в виде сборников, отдельных книг, журнальных публикаций.

Материал сгруппирован в восьми тематических разделах. Структура пособия логична, соответствует научной периодизации истории БССР.

Первый раздел содержит воспоминания о В. И. Ленине, изданные в Белоруссии. Его ценность состоит в том, что он дополняет белорусскую Лениниану. Как известно, ни в одном указателе ранее не были учтены воспоминания о В. И. Ленине, опубликованные в нашей республике на белорусском языке. Документы этого раздела свидетельствуют о роли В. И. Ленина в создании Белорусской Советской Социалистической Республики. Здесь учтены воспоминания видных деятелей КПСС, чья жизнь и работа были так или иначе связаны с Белоруссией — А. Мясникова, В. Радус-Зеньковича, старых большевиков, участников Октября (М. Атенкова, И. Кожанкова и других), борьбы за установление Советской власти в Белоруссии (С. Бирюкова, Ф. Вишневской, П. Голуба, И. Гурского, В. Копацевича и других).

Разделы второй — шестой отражают мемуары, посвященные отдельным периодам истории Белоруссии. В ряде разделов имеются тематические подразделы, например в разделе шестом — «Оборона Брестской крепости», «Оборона Могилева», «Всенародная борьба в тылу немецко-фашистских оккупантов на территории Белоруссии», «Участие антифашистов в партизанском движении в Белоруссии», «Воспоминания бывших узников гитлеровских концлагерей». Подразделы, в свою очередь, имеют более дробные деления. Так, в подразделе «Всенародная борьба в тылу немецко-фашистских оккупантов на территории Белоруссии» выделены рубрики для мемуаров, связанных с историей Барановичской, Белостокской, Брестской, Вилейской, Витебской и прочих областей республики.

В разделе втором широко представлены воспоминания участников событий Великой Октябрьской социалистической революции в Белоруссии, видных деятелей Коммунистической партии — И. Алибегова, члена КПСС с 1905 г., председателя Минского комитета РСДРП(б); К. Ландера и В. Кнорина, А. Червякова и А. Мясникова — организаторов Минского Совета рабочих и солдатских депутатов, членов Северо-Западного областного комитета РСДРП(б) и Военно-революционного комитета Западной области и фронта, секретарей ЦК КПБ; участников гражданской войны и борьбы против иностранной военной интервенции Ф. Громыко, В. Каменщикова, М. Хатаевича и других.

¹⁰ Дробижев В. З., Дунаевский В. А., Кукушкин Ю. С. История советского общества в воспоминаниях современников. 1917—1957. Аннот. указ. мемуарной литературы. М., 1958—1967.

[Ч. 1]. 1958. 408 с.

Ч. 2. Вып. 1. Журн. публикации 1917—1927 гг. 1961. 252 с.

Ч. 2. Вып. 2. Журн. публикации 1928—1957 гг. 1967. 252 с.

В указатель включены также воспоминания рабочих, красноармейцев, крестьян, членов ревкомов, депутатов Советов, организаторов Советской власти на местах (на Полесье, в Полоцке, в Гомеле, Бобруйске, на Минщине и т. д.). Многие документы второго и третьего разделов знакомят с агитационно-массовой работой большевистских организаций, боевыми операциями на фронтах и подпольной деятельностью партии в период иностранной военной интервенции, с ролью комсомола, женщин в обороне Родины и гражданской войне.

В мемуарах четвертого раздела освещаются периоды восстановления народного хозяйства и мирного социалистического строительства. Содержание воспоминаний разнообразно — укрепление Советской власти, создание первых колхозов, деятельность партийных организаций по планированию народного хозяйства, восстановление заводов и фабрик, культурно-просветительная работа, развитие белорусской печати. Авторами выступают старые большевики, первые комсомольцы, журналисты и писатели.

Раздел шестой — «Белоруссия в годы Великой Отечественной войны Советского Союза (1941—1945 гг.)» — самый обширный (около 180 документов). В нем представлены мемуары выдающихся военачальников, командующих фронтами — маршалов Г. Жукова, И. Якубовского, генерала армии П. Батова, командиров и солдат, журналистов, медицинских работников, организаторов и руководителей партизанского движения в Белоруссии, Героев Советского Союза. Это волнующие страницы, посвященные героизму советских людей, стойкости и мужеству белорусского народа, боровшегося вместе со всеми народами нашей страны за свободу и независимость. В разделе отражены также воспоминания членов интернациональных бригад, сражавшихся в Белоруссии против фашистов, и узников концлагерей.

Содержание последних двух разделов — послевоенное восстановление народного хозяйства БССР, почти полностью разрушенного войной, строительство социализма и коммунизма, развитие науки, литературы и искусства республики.

В пособии имеются два вспомогательных указателя: именной (белорусский и русский) и географических названий.

Указатель «Советская Белоруссия в воспоминаниях современников», обладая немалыми достоинствами, несомненно, сыграет важную роль в белорусской библиографии. Но, вместе с тем, ему присущи и существенные недостатки, снижающие значение этого пособия.

Известно, что ценность научно-вспомогательного указателя определяется полнотой отражения материала, необходимого для глубокого и всестороннего раскрытия темы. Этому требованию должна быть подчинена вся методика составления пособия и прежде всего отбор литературы. Включение в рассматриваемый указатель только белорусских изданий (на русском и белорусском языках) не позволило составителю с нужной полнотой осветить тему, и тем самым поставило исследователей истории БССР перед трудной проблемой выявления мемуаров, изданных за пределами республики.

Указанное ограничение отбора мемуаров привело к тому, что в указатель не вошли воспоминания о Ф. Дзержинском, родиной которого является Белоруссия, о М. Фрунзе — создателе народной милиции в Минске, о командарме И. Уборевиче, о Я. Фабрициусе и В. Радус-Зеньковиче — профессиональных революционерах, возглавлявших борьбу белорусского народа против иностранной военной интервенции. Не отражены такие фундаментальные издания мемуаров о Великой Отечественной войне, как «Воспоминания и размышления» маршала Г. Жукова

(М., 1969), сборник воспоминаний «Освобождение Белоруссии. 1944» (М., 1970), мемуары участников партизанского движения — «Война в тылу врага» Г. Линькова (М., 1956), «Неуловимые» и «Неуловимые действуют» М. Прудникова (М., 1961 и 1963). Неполно представлены воспоминания о легендарных героях К. Заслонове, Н. Гастелло, М. Шмыреве и других.

Мы понимаем трудности в выявлении изданий, вышедших за пределами республики, особенно публикаций первых лет Советской власти (до издания «Летописи печати БССР»).

Но современное состояние библиографической базы Белоруссии позволяет выполнить задачу полного раскрытия темы. В «Летописи печати БССР» с 1946 г. ведется раздел «БССР в печати СССР и зарубежных социалистических стран»; аналогичный раздел есть и в справочно-библиографическом аппарате белорусского отдела Государственной библиотеки БССР им. В. И. Ленина, причем он содержит и публикации первых лет Советской власти. Составителем недостаточно использован также названный выше указатель «История советского общества в воспоминаниях современников» и другие библиографические источники, в том числе белорусские¹¹. Встречаются в указателе и пропуски местных изданий, хотя их сравнительно немного¹².

Второй принципиальный, с нашей точки зрения, недостаток указателя — отсутствие в нем газетных публикаций мемуаров. Потребность в разумном отборе этих документов очевидна, так как большинство невелики по объему, впоследствии редко включаются в сборники и, как правило, нигде не перепечатываются.

Вне поля зрения составителя остались и другие источники, в которых печатались мемуары, например собрания сочинений известных белорусских писателей¹³. С нашей точки зрения, стремясь к наиболее полному выявлению мемуаров, необходимо было предварительно четко определить круг обследуемых источников, не ограничивая его просмотром отдельных изданий, непериодических сборников и журналов (с. 3).

Предметом библиографирования в пособии являются произведения самих мемуаристов, а также литературные записи воспоминаний участников исторических событий и документальные повести, созданные на основе рассказов очевидцев. Но последних в указателе, по нашему мнению, недостаточно, особенно тех, в которых описывается трагедия белорусских сел, полностью уничтоженных фашистскими захватчиками. Очевидцев этих событий остается все меньше, и записи их воспоминаний представляют большой интерес для исследователей истории Великой Отечественной войны. Поскольку в указателе названы отдельные документальные повести, было бы вполне логичным отразить также докумен-

¹¹ Мільчына Ф. І., Каваленка М. А. Гісторыя Камуністычнай партыі Беларусі. Рэк. паказ. літаратуры. Мінск, 1968. 173 с. (Дзярж. б-ка імя У. І. Леніна).

¹² Родны і любы (Успаміны аб сустэрэах з У. І. Леніным). — «Камуніст Беларусі», 1960, № 4, с. 51—54.

Яны слухалі Леніна (Успаміны) — «Маладосць», 1960, № 4, с. 10—17.

На путях борьбы и строительства. Сб. статей и воспоминаний, посвященный 10-летию Октября в Гомеле. Гомель, 1927. 108 с.

¹³ Купала Я. Збор творау. У 6 т, т. 6. Мінск, 1961, с. 402—403.

Заўсёды з намі. (Да 90-годдзі з дня нараджэння М. Горкага). — В кн.: Аляксандровіч А. Збор творау. У 2-х т., т. 2, Мінск, 1963.

Шчырае сэрца песняра (да 80-годдзі дня нараджэння Я. Купалы) — Там же, с. 345—353.

тельные рассказы о Хатыни, о фашистских злодеяниях в других областях Белоруссии¹⁴.

Принятый составителем принцип отбора материала по признаку его выпуска на территории республики повлек за собой необоснованное в ряде случаев включение в пособие изданий, не отвечающих теме. Это замечание относится к первому разделу («Воспоминания о В. И. Ленине»), куда вошли воспоминания М. Андреевой, В. Бонч-Бруевича, А. Р. Вильямса, М. Горького, А. Коллонтай, Н. Крупской и других видных деятелей, опубликованные в Белоруссии, но не связанные с ней по содержанию. Учет этих материалов — задача огромной важности, но решаться она должна в специальных пособиях, посвященных В. И. Ленину.

Группировка материалов в целом возражений не вызывает. Но нам хочется высказать свое мнение по поводу персональных рубрик. Выделение их в пособии мы считаем необходимым, однако отбор имен следовало продумать тщательнее. Большая часть рубрик представлена восьмом разделе («Наука, литература и искусство Советской Белоруссии»). Но почему-то среди них нет посвященных П. Глебке, Янке Мавру, Михаю Чароте и другим, хотя воспоминания о них в указателе отражены. Целесообразно было бы организовать персоналии выдающихся деятелей КПБ Н. Голодеда, А. Мясникова, В. Кнорина, А. Червякова и других. Это содействовало бы пропаганде документов большого патриотического содержания, что очень важно в работе библиотек по коммунистическому воспитанию трудящихся.

Возможен и другой вариант решения этого вопроса: создание полноценного вспомогательного именного указателя к пособию, который составлялся бы не формально (на основе упоминания фамилий в описании или аннотации), а по текстам самих публикаций. Это позволило бы под одной рубрикой собрать все материалы одного автора и документы о нем.

Аннотации в указателе содержат краткие сведения об авторе, о времени и месте событий, описываемых в мемуарах. Кроме того, в аннотациях имеются и другие сведения: приводится перечень мемуаров, помещенных в сборниках, перечисляются все публикации отдельно изданных воспоминаний. Полное описание получает одно из изданий, сведения о предыдущих и последующих приводятся в примечании по форме: «то же...», «о том же под названием...», «о том же (кратко) под назв...».

Принцип выбора издания для полного библиографического описания в указателе не обоснован: в одном случае за основу берется 1-е издание (№ 94, 132), в другом — последнее (№ 485), есть и промежуточные (№ 166). Если это более полные и лучшие издания в текстологическом или каком-либо другом отношении, следовало бы сказать об этом в аннотациях или в предисловии.

Нет последовательности и в методике библиографирования сборников воспоминаний: в одних случаях они расписаны аналитически (№ 83, 87, 90), в других — этот прием не используется (№ 113). Некоторые сборники описываются в разных подразделах одного раздела несколько раз под самостоятельными номерами («Буг в огне» в шестом разделе — под № 319, 346, 371, «Солдатами были все» под № 337 и 350).

¹⁴ Андрющенко Н. К. Хатынь. Докум. рассказ (2-е переработ. и доп. изд.). Минск, Беларусь, 1969. 63 с.

Адамович А., Брыль Я., Калесник В. Память (о фашистских злодеяниях на Брестчине. Страницы из будущей книги о фашистских злодеяниях в Белоруссии во время Великой Отечественной войны). — «Неман», 1971, № 6, с. 132—141; то же на бел. яз. — «Маладосць», 1971, № 6, с. 117—124.

Библиографические описания, аннотации и примечания даны на языке публикации материала (белорусском или русском).

Такой метод в белорусской библиографии стал правилом. Нам кажется, что в научно-вспомогательных пособиях, представляющих интерес не только для ученых данной республики, аннотации и примечания разумнее было бы давать на русском языке. Это значительно расширило бы возможности использования указателя более широкой читательской аудиторией.

Вспомогательные указатели, как известно, — обязательная и необходимая составная часть научно-вспомогательных пособий. В рассматриваемом их два — именной и географический. Первый (белорусский и русский) отсылает читателя к номерам записей. Он частично восполняет отсутствие персональных рубрик в тексте пособия, но отражает лишь те имена, которые есть в заглавии или аннотации. В результате в указателе нет, например, К. Заслонова и ряда других выдающихся лиц. Формальный признак положен в основу составления и географического указателя. Это очень обеднило указатель. В нем отсутствуют многие географические названия, упоминаемые в мемуарах (Беловежская пуща, Молодечно, Мядель, Нарочь, Пружаны, Сморгонь, Слоним и т. д.). Встречаются и пропуски номеров. Например, в рубрике «Полесье» не отражены № 486, 483, 485. Такие примеры, к сожалению, не единичны.

В пособии нет списка просмотренных источников, а между тем он очень нужен исследователям и краеведам.

Однако, несмотря на недочеты указателя, он принесет несомненную пользу читателям, а также учреждениям, публикующим мемуары о Белоруссии, ибо «Советская Белоруссия в воспоминаниях современников» как бы подводит первый итог этой работы и помогает определить задачи в области подготовки к изданию мемуарной литературы в республике.

М. И. САВОЧКИНА